
 

 

 
 
 

Αθήνα, 26 Ιουλίου 2024 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον κ. Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου 
 
 

Θέμα: «Να μην κλείσει το Κέντρο φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων προσφύγων 
στα Ανώγεια της Κρήτης» 
 
Η απόφαση του Υπουργείου να κλείσει τη μοναδική οργανωμένη δομή φιλοξενίας προσφύ-
γων στην Κρήτη, το Κέντρο φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων προσφύγων Ανωγείων, προ-
καλεί ανησυχία και αντιδράσεις τόσο σε όσους και όσες ασχολούμαστε εντατικά με το θέμα 
όσο και στην τοπική κοινωνία. Η απώλεια μιας τόσο σημαντικής δομής που έχει υπηρετήσει 
τις ανάγκες των ασυνόδευτων ανήλικων προσφύγων, σε συνδυασμό με τις αυξημένες ροές 
προς την Κρήτη, εγείρουν σοβαρή ανησυχία για την παροχή των απαραίτητων υλικών και 
άυλων συνθηκών υποδοχής σε μια εξόχως ευάλωτη ομάδα. 
 
Το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, ως αρμόδιος φορέας, πρέπει να αναλάβει δράση 
για την αντιμετώπιση της κατάστασης μέσα από πόρους και προγράμματα που μπορεί να 
αξιοποιήσει και μέσα από την συνεργασία με τις τοπικές αρχές και την τοπική κοινωνία, όχι 
μόνο διατηρώντας αλλά δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση της υποστήριξης και έ-
νταξης των παιδιών αυτών. 
 
Σε κάθε περίπτωση πρέπει να βρεθεί μια λύση, καθώς μια τόσο απότομη αλλαγή μπορεί να 
έχει σοβαρές συνέπειες στον ψυχισμό παιδιών που ήδη έχουν υποφέρει. Το αίσθημα απο-
μόνωσης που μπορεί να δημιουργηθεί από την μετακίνηση σε νέο περιβάλλον, καθώς χω-
ρίζονται από τον τόπο και τους ανθρώπους που γνωρίζουν, σε συνδυασμό με την απώλεια 
της αίσθησης ασφάλειας και σταθερότητας μπορεί να προκαλέσουν σημαντικές δυσκολίες 
προσαρμογής, ιδίως αν δεν υπάρχει η απαραίτητη ψυχοκοινωνική υποστήριξη. 
 
Στο πλαίσιο αυτό, στην προγραμματισμένη συνεδρίαση του Περιφερειακού συμβουλίου 
Κρήτης την Πέμπτη 25/072024 συζητήθηκε το θέμα μετά από επερώτηση του Περιφερεια-
κού συμβούλου της μείζονος αντιπολίτευσης, κ. Βασίλη Σμπώκου. Η Περιφερειακή διοίκηση 
Κρήτης διά του αρμόδιου Αντιπεριφερειάρχη Κοινωνικής Πολιτικής, κ. Στέλιου Βοργιά, δε-
σμεύτηκε ότι θα καταβάλει όλες τις δυνατές προσπάθειες και θα προβεί άμεσα σε ενέργειες, 
ώστε αυτή η σημαντική για την Κρήτη δομή να συνεχίσει να υφίσταται. 
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το έργο της δομής αυτής έχει χαρακτηριστεί πολλές φορές ως υπο-
δειγματικό κι αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην εξαιρετική δουλειά των εργαζόμενών 
της, οι οποίοι, μετά από τόσα χρόνια προσφοράς, κινδυνεύουν με απόλυση. 
 
Σύμφωνα με τα λεγόμενα της τοπικής κοινωνίας, κατά καιρούς επισκέπτονται τα Ανώγεια 
και την Κρήτη ως ενήλικες, με τις οικογένειες τους πλέον που ζουν στο εξωτερικό, παιδιά 
πρόσφυγες που φιλοξενήθηκαν εκεί και τώρα επιστρέφουν ως ένδειξη αγάπης και ευγνω-
μοσύνης στη δομή και τους ανθρώπους που τα στήριξαν σε πολύ δύσκολες στιγμές. 
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Την ίδια στιγμή η κυβέρνηση αρνείται να ανανεώσει τις συμβάσεις εργαζομένων του Εθνικού 
Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης, οι οποίοι απασχολούνταν στην  Εθνική Γραμμή Παιδικής 
Προστασίας «1107» του ΕΚΚΑ, αλλά και στην Τηλεφωνική Γραμμή του Εθνικού Μηχανισμού 
Επείγουσας Ανταπόκρισης (ΕΜΕΑ) του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου με 
αντικείμενο την καταγραφή και διαχείριση έκτακτων περιστατικών που αφορούν σε 
ασυνόδευτα ανήλικα, καθώς και την αποτελεσματική και άμεση ανταπόκριση στις 
επείγουσες ανάγκες των ασυνόδευτων ανηλίκων, παρέχοντας δυνατότητα επικοινωνίας στη 
μητρική τους γλώσσα, παροχή υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής υποστήριξης αλλά και 
πληροφόρησης για το πως μπορούν με ασφάλεια να απευθυνθούν στις αρμόδιες αρχές για 
παροχή στέγασης και τροφής.  
 
Κατόπιν των ανωτέρω,  
 
Επειδή, είναι σημαντικό να ληφθούν γρήγορα και αποτελεσματικά μέτρα προκειμένου να 
διασφαλιστεί η συνέχιση της λειτουργίας της δομής και η αξιοπρεπής φιλοξενία και προστα-
σία των ασυνόδευτων ανήλικων προσφύγων. 
 
Επειδή, υπάρχουν δυνατότητες χρηματοδότησης από εθνικούς πόρους και ευρωπαϊκά 
προγράμματα (π.χ. Ταμείο Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης της Ε.Ε.) που η κυβέρνηση 
μπορεί και οφείλει να αξιοποιήσει σε αυτή την κατεύθυνση. 
 
Επειδή, οι συνέπειες του ενδεχόμενου κλεισίματος του Κέντρου θα είναι καταστροφικές 
τόσο από ανθρωπιστικής άποψης όσο και για την διαχείριση των αυξανόμενων ροών που 
παρατηρούνται στα νότια παράλια της Κρήτης. 
 
Επειδή, η διατήρηση λειτουργικών δομών υποδοχής και υποστήριξης ασυνόδευτων ανηλί-
κων είναι ζωτικής σημασίας, ιδίως όταν προκύπτουν έκτακτες καταστάσεις. 
 
Επειδή, η μετακίνηση των παιδιών μακριά από τον τόπο που βρίσκονται και, μάλιστα, σε 
δομή άλλης Περιφέρειας μπορεί να έχει σημαντικές επιπτώσεις στην ψυχική τους υγεία. 
 
 
Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 
 

1. Σε ποιες ενέργειες θα προβεί ώστε να μην κλείσει το Κέντρο φιλοξενίας ασυ-
νόδευτων ανηλίκων προσφύγων Ανωγείων, μια δομή που λειτουργεί ανελλι-
πώς για πάνω από 20 χρόνια και έχει χαρακτηριστεί κατά καιρούς ως πρό-
τυπη, αλλά και να διασφαλιστούν οι θέσεις εργασίας σε αυτή; 

 
2. Θα συνεργαστεί άμεσα το Υπουργείο με την Περιφέρεια Κρήτης, που στο Πε-

ριφερειακό Συμβούλιο της 25/07/2024 δεσμεύτηκε δια του αρμόδιου Αντι-περι-
φερειάρχη να αναλάβει συγκεκριμένες πρωτοβουλίες για την άμεση επίλυση 
του ζητήματος; 

 
3. Έχει φροντίσει να προετοιμαστούν ψυχολογικά τα παιδιά και να έχουν την α-

παραίτητη υποστήριξη ώστε να μετριαστούν οι επιπτώσεις, εάν δεν βρεθεί κά-
ποια λύση; 

 
4. Ποια είναι η στρατηγική του Υπουργείου για την ενίσχυση της ένταξης των α-

συνόδευτων ανήλικων προσφύγων στις τοπικές κοινωνίες; 
 



5. Πώς σχεδιάζει το Υπουργείο να βελτιώσει συνολικά τις συνθήκες φιλοξενίας 
και προστασίας των ασυνόδευτων ανήλικων στη χώρα;  

 
 
 

Οι ερωτώντες/ώσες Βουλευτές/ριες 
 
 

Ψυχογιός Γιώργος 
 

Νοτοπούλου Αικατερίνη (Κατερίνα) 
 
 

Ακρίτα Ελένη (Έλενα) 
 

Αποστολάκης Ευάγγελος 
 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος – Χρήστος 
 

Βέττα Καλλιόπη 
 

Δούρου Ειρήνη (Ρένα) 
 

Ηλιόπουλος Όθων 
 

Θρασκιά Ουρανία (Ράνια) 
 

Καλαματιανός Διονύσιος – Χαράλαμπος 
 

Κοντότολη Μαρίνα 
 

Λινού Αθηνά 
 

Μάλαμα Κυριακή 
 

Μαμουλάκης Χάρης 
 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 
 

Παπαηλιού Γιώργος 
 

Παππάς Νίκος 
 

Χρηστίδου Ραλλία 
 
 
 
 
 
 

 
 




